



茂名试水 全国首条 智慧物流快线

助力打通农村物流“最后一公里”，有专家建议作为新型高效广域基础设施在全国推广

文/图 羊城晚报记者 全良波

困扰广大农民的“最后一公里”难题破解正在广东进行崭新尝试。4月15日，“用新型基础设施振兴乡村——全国首条智慧物流快线正式运营暨茂名试验区‘村村通’项目”在茂名化州市新安镇启动。据悉，广东正在加大农村基础设施建设力度，全面提升乡村风貌品质、促进生态振兴。专家及业内人士认为，智慧物流快线（以下简称“智运快线”）作为新型基础设施在乡村推广，困扰广大农民的“最后一公里”难题有望得到解决。



空中“高速”直送农家

15日，记者来到化州市新安镇看到，“智运快线”通过架设低空静止索轨道，形成空中“高速路”。无人驾驶穿梭机在“高速路”上不断行走，从一个基站发往另一个基站。轨道基站内，一件件包裹从穿梭机内“吐”出，工作人员整理齐整后，供村民前来领取。另一边，穿梭机“吃”下番薯、石榴等农产品，把本地农产品运送出外。

新塘村村民李叔来到基站，领取从湛江寄过来的药品。李叔说，以前取快递要到新安镇，骑摩托车十几公里。现在只需一分钟，开车到村口就拿到了，对年纪大的人来说非常方便。村民李小姐告诉记者，现在网购发达，从吃的到穿的用的，都能通过网购解决。住在农村里，网购最麻烦的就是快递配送，必须在镇村来回奔波，抑制了网购欲。“如今智慧物流快线基站建在村口，感觉生活在城市里一样。”

在新安镇从事送餐工作的温小姐说，新塘村并不在快餐店的送餐范围；以前，村民想吃快餐只能开十几公里的摩托车到镇上用餐。“智运快线”启动后，村民只需要在家用手机下单，半小时内就能吃上快餐。对于餐厅来说，营业范围扩大了不少，尤其是在下雨天的时候，智慧物流快线发挥的作用更大，餐饮及送餐员都无需淋雨，一切交给“穿梭机器人”即可。

“智运快线”也深受果农的欢迎。果农陈叔说，以往接到10斤左右的订单，考虑到要跑到镇上寄运，错过收寄时间又要等多一天，水果到达客户都不新鲜了。现在接到订单后，马上采摘然后交给智慧物流快线运出去，极大节省了时间和运输费用，销售数量节节攀升。

目前，中保斯通集团已经建成智慧物流“新安镇—新塘村”快线，沿线34条自然村8600多村民尝到机器人送快递的“头啖汤”。“智慧物流快线解决的是农村物流‘最后一公里’的问题。”中保斯通集团董事长马亚胜说，当前农村物流效率低下，虽然通了乡村公路，农民依然难以通过电商购物及销售农产品，智慧物流快线解决了农村物流成本高、时效慢、不可达等难题。



新闻知多 D

新型主流交通运输第六种方式到来

智慧物流快线是广东民营科创企业中保斯通集团历经六年自主研发，全国首创的新型轻量化物流系统。智慧物流快线技术在低空架设索道，云端系统控制穿梭机在索道上运输货物的新型智能化、轻量化、小批量、多批次运输系统。其主要特点是投资省、建设快、占用资源少，营运上“随时发、准时到、速度快、成本低”，被誉为“第六种新型主流交通运输方式”。

智慧物流快线茂名试验区“村村通”项目启动后，将在化州市建设第一期工程，覆盖“一个县级中心、两个镇级基站和15个行政村点”，实现“县—镇—村”三级贯通的局域网络，预计今年年底前建成并投入运营。线路建设成本约50万元/km（双向两通道），基站建设成本村级约50万元，镇级约150万元，县级约500万元。一个普通县（市）实现智慧物流快线“行政村—村村通”，投资为5亿-10亿。

“智运快线”项目不仅仅是一个创新性的物流运输改革，更成为乡村振兴的有力抓手。有专家建议，智慧物流快线乡村物流基础设施建设可成为继农村公路之后，促进农村发展的国家新型高效广域基础设施。

新基建促生态助振兴

基础设施方面存在着应用前景，智慧物流快线基础设施建设对促进农村物流健康发展有着重要的现实意义。他们建议，力争把智慧物流快线乡村物流基础设施建设纳入国家计划，成为继农村公路之后促进农村发展的国家新型高效广域基础设施。

4月8日，广东省召开全省实施乡村振兴战略工作推进会，提出要“加大供水、道路、物流、用电、网络等农村基础设施建设力度，全面提升乡村风貌品

质、促进生态振兴”。作为新型物流基础设施，“智运快线”项目叠加农村垃圾回收、光纤和5G通讯、救灾应急响应系统、乡村照明等功能，满足新基建“集约高效”的建设要求。

据介绍，县域智慧物流快线综合产业园的建设、运营，以及连成网络后的智慧平台催生一系列的产业，规模将达数十万亿的体量。建成后的“智慧物流快线+”将是个开放的平台，可以接入并赋能各行各业，成为乡村振兴的新引擎。

2019年统计公报发布 深圳常住人口增41.22万

羊城晚报讯 记者林园报道：

15日，国家统计局深圳调查队发布深圳市2019年国民经济和社会发展统计公报（以下简称公报）。公报显示，深圳全年实现地区生产总值26927.09亿元，比上年增长6.7%。全年全市居民人均可支配收入62522.40元，比上年增长8.7%。

公报显示，经初步核算，2019年深圳第一产业增加值25.20亿元，增长5.2%；第二产业增加值10495.84亿元，增长4.9%；第三产业增加值16406.06亿元，增长8.1%。

四大支柱产业中，金融业增加值3667.63亿元，比上年增长9.1%；物流业增加值2739.82亿元，增长7.5%；文化及相关产业（规模以上）增加值1849.05亿元，增长18.5%；高新技术产业增加值9230.85亿元，增长11.3%。全年战略性新兴产业增加值合计101555.1亿元，比上年增长8.8%。

人口方面，全市年末常住人口1343.88万人，比上年末增加41.22万人。年末全市民用汽车拥有量348.2万辆。其中，私人汽车273万辆。

全年居民消费价格比上年上涨3.4%。全年完成一般公共预算收入3773.21亿元，比上年增长6.5%。全年货物进出口总额2977.86亿元，比上年下降0.6%。其中出口总额连续二十七年居内地大中城市首位。

全年全市居民人均可支配收入62522.40元，比上年增长8.7%，扣除价格因素实际增长5.1%。居民人均消费支出43112.65元，增长6.4%，扣除价格因素实际增长2.9%。恩格尔系数为29.4%。

民生方面，年末全市各级各类学校总数达2642所，比上年增加91所。年末全市有卫生医疗机构4513个，比上年增加707个，其中医院144个，增加5个。

3.8亿元消费红包提振佛山商圈

优惠力度惊人，不少周边城市市民也参与抽到佛山消费

羊城晚报讯 记者郑诚、欧阳志强、周哲、张韬远报道：

佛山市派发1亿元、南海区派发1亿元、禅城区派发5000万元、顺德区派发1亿元、三水区派发3000万元……近日段时间，佛山市市区两级政府投入3.8亿元，密集发放消费红包，促进消费欲望，提振企业信心。连日来，羊城晚报记者走访禅城、南海、顺德区内众多商户发现，在消费券刺激带动下，城市“烟火气”重现，商圈复苏按下了“快进键”。

东方广场50元团100元的吃货美食券900张快速售完，顺联国际41元团69元的周年庆典卡600张全部售完，有米师傅、泰爱里、马路边麻辣烫、椰夫人等多家餐饮商户的代金券也被一扫而光……在禅城消费券的刺激下，多个商圈及商家的优惠团购出现火爆。截至4月12日，禅城区内多个商圈客流量环比均出现大幅度增长：天虹超市客流量环比增长57%，销售额环比增长117%；印象城销售同比上周上升79.8%，客流量同比上升58%；岭南天地和岭南站4月10日、11日两日环比客流量上升

71%，销售上升7%。

南海万科广场目前有63个商家可使用南海消费券，包括超市、正餐美食、茶饮轻餐、服饰零售等各个行业。该商场负责人介绍，南海券发放以来，广场周末客流量环比上升40%，同比疫情前上升10%；周末销售额环比上升45%，同比疫情前上升20%。

在世界美食之都顺德，消费券着重投放在餐饮领域。发券前一天，顺德将消费券礼包设置从一种类型升级为四种不同类型，希望激发人们在不同类型、不同层次餐饮门店的消费需求。

顺德区餐饮协会会长、聚福山庄饮食有限公司董事长卢远森告诉记者，消费券发挥了一定带动作用，三家分店客流量平均增加了10%，中心城区的分店比镇街的分店生意也要好一些。

值得一提的是，大批广州市民，尤其是数量达百万级的广佛候鸟，也在佛山开启了买买买模式。与一些地区的消费券抢购有地域限制不同，不在顺德的消费者也可抢券来顺德消费，这也让不少顺德餐饮店老板对消费券的带动作用尤为期待。

网上刷单诈骗又见新套路

骗子设计出抢单平台，引诱事主发展下线

1月至3月 兼职刷单诈骗警情数量



深圳宝安公安统计出2020年第一季度兼职刷单诈骗警情数量

羊城晚报讯 记者郭起，通讯员焦雪珂、凌华报道：刷单诈骗又抬头。据深圳市公安局宝安分局统计，截至3月末，宝安区内共接到近500宗兼职刷单诈骗警情。其中，3月份兼职刷单诈骗警情较2月份环比上升197%。不仅如此，“兼职刷单诈骗”新套路最近开始出现蔓延。

传统套路：小甜头藏大圈套

3月初，黄女士在某短视频平台上收到陌生人私信，请黄女士兼职刷单。添加微信好友后，陌生人将黄女士拉至一个微信群，并发布一个价值199元的商品链接，让群内众人刷单。黄女士拍下了宝贝。不久后，对方直接退还124元。

陌生人随后把黄女士拉入另一个群，要求刷金额为999元的订单，连刷3次。这一次，黄女士没有收到退款。对方告知黄女士，这是个连续刷单群，黄女士需要再刷单一次才能把钱一次性退还。此次，对方要求黄女士刷单价值4899元的订单，连刷3次。最终，扣除第一笔15元奖金，黄女士共刷单17539元；其后，黄女士被该陌生网友拉黑了，投入款项全部无法拿回。

深圳市公安局宝安分局反诈中心民警姚晖提醒：传统的兼职刷单骗局里，骗子一般要求事主对无法实现7天无条件退货的虚拟货物，如游戏点卡等，进行刷单。刚开始会按时退还本金和佣金，但随着刷单金额越来越大，骗子会以各种借口拒绝返还事主垫付的资金。抛弃了从前的“客服”派单模式。

茶叶成“期货” 上家下家均称掉坑里了

东莞警方调查后认为无法立案，建议当事人通过法律途径解决

新闻最前线 深·猛 调查

文/图 羊城晚报记者 唐波

短短两个月不到，东莞商人李梅（化名）入货的大益“干羽孔雀”从17万元一件，飙升到34万元。按照市值，她投入的90万元已经升值为180万元了。然而，当她向上家提货时，却被告知无法交货；更为恼火的是，已经打入对方账号的货款也无法退款。

在东莞，与李梅有同样遭遇的还有60多人。上家叶某告诉他们，自己也是中间商，自己的上家“跑路了”，所以无法和客户对单交货。目前，东莞警方介入调查后认为，无法构成立案，建议当事人通过法律途径解决。

下家财货两空

李梅是东莞万江石美茶叶市场的一名茶商。炒茶一夜暴富的神话，在这里频频上演。2019年11月22日，她在市场一墙之隔的“心叶茶轩”老板叶某处，订下1801批次大益普洱茶“干羽孔雀”，一件单价17.85万，交付全款后，约定2019年12月20日到货。

接下来的一个多月内，李梅陆续向叶某订下大益珍藏孔雀、大益1901批次普洱茶、大益洞天福地等系列的普洱茶，单件价格从七八万到二十多万不等。“总共投入90多万元，没想到提货日期，对方却说无法交货了。”李梅告诉记者，按照现行规定，订货人全额交款，货期到后提现货；也可以委托上家老板代销。在事发之前，不少人尝到甜头。然而，到2020年1月中旬，订货人不但无法提货，叶某也无法退款。

上家自称被坑

心叶茶轩，是一家不起眼的小茶店。事发之后，茶叶店大门紧闭，但不时有神情焦灼的下家出现。

事发之后，叶某给下家们提供了他们之间的转账记录，记者发现其中涉及资金超过1亿元。目前，已经有65名下家联合起来，向东莞警方报案，称叶某涉嫌诈骗行为。

东莞万江警方相关负责人昨天向记者表示，经过深入调查，此案暂时构成诈骗行为，因为叶某没有跑路，也如实向警方提供了信息；警方认为这属于投资行为，有投资就存在亏损的风险。他们已经建议当事人走法律途径解决。东莞市公安局3月29日出具的《不予立案通知书》也显示，因该局审查认为“无法证明有犯罪事实”存在，所以暂不立案。

记者致电叶某，叶某表示“我也是受害者”，随后挂断电话。叶某此前接受媒体采访称，承认欠下家货值近8000多万元，但自己也是受害者，他的上家谭某直接欠



他本金有一亿元。现在谭某不露面，也不接听电话。

截至记者发稿之时，包括李梅在内的当事人以及心叶茶轩老板叶某都已分别报案并向法院起诉。

投资炒茶须当心

记者采访发现，买卖双方如此庞大的资金量流动，居然连一纸协议书都没有，当事人唯一能提供的书面证据只是一张普通的粉红色送货单。而送货单上加盖的“东莞市万江心叶茶轩”公章，与店面注册名称“东莞市万江心叶茶叶商行”不相符。

广东宝威律师事务所主任律师唐胜利提醒广大投资者，类似期货性质的投资，当事人一定要考察企业的实力和资质，以及它

运作的本质。

万江茶叶行业协会创会会长郑旭深谙茶叶交易规则。他介绍说，期货风险主要是先付钱，然后在规定的日期里（15-30天不等）提货。这个“空当”（15-30天不等）就成了无数炒家的博弈窗口期。由于期货交易中信息不对称，大家套现做空单、卖现期等交易操作层出不穷，一旦现金流断裂就会导致连锁反应。

东莞市茶叶行业协会会长卢树勋提醒消费者，茶叶首先最主要的是品喝，然后再是升值的价值。如果变成炒作，只看包装，不认品质，就违背了市场的经济规律，对消费者、茶商，甚至茶企都会带来不利影响，也不利于茶行业的良性发展。

深圳市公安局宝安分局反诈中心民警姚晖提醒：传统的兼职刷单骗局里，骗子一般要求事主对无法实现7天无条件退货的虚拟货物，如游戏点卡等，进行刷单。刚开始会按时退还本金和佣金，但随着刷单金额越来越大，骗子会以各种借口拒绝返还事主垫付的资金。抛弃了从前的“客服”派单模式。